

做精 做细 做美 做韵

“花海市南”打造城区靓丽风景线



■花海市南



■浮山栈道市南片区样板段



■公园中的美景



■大尧三路音乐口袋公园



■滨海步行道

阳光洒落,绿植焕发着勃勃生机,花园休闲凳上坐着聊天的老人,绿道里孩子们欢乐玩耍,游客们变换pose拍照打卡,身着白色婚纱的恋人们在海风中留下浪漫身影……这是“花海市南”呈现出的人与自然、城市与环境的和谐之美。

今年以来,市南区积极推进城市更新和城市建设三年攻坚行动,努力探寻城市发展新未来,建设亦城亦景、城在景中的公园城市和“花海市南”,做精、做细、做美、做韵,从细节上考虑群众休闲运动需求,把精品意识贯穿到公园建设全过程,突出绿色生态,融合历史文化元素,打造绿树成荫、内涵丰富的靓丽风景,不断满足市民对美好生活的向往,绘出高品质生活新图景,让城区更加充满活力、富有实力、独具魅力。

做精:推窗见绿 出门入园

每到春夏时节,湛山社区的“口袋花园”便会传来沁人心脾的花香。很难想象,在此之前这里竟然是一片堆满杂物、气味难闻的卫生死角。

“花园的花都开了,在这边乘凉可舒服啦!”带着小孙子在花园玩的秦先生说,“以前这里全是杂物垃圾,没人管,现在收拾出来改成花园,再也没有乱糟糟、臭烘烘的现象了!”社区小游园提升了城市公共空间品质,让老百姓多享受到一份“绿意”。

随着城市化进程加快,人民生活水平日益提升,“推窗可见绿,出门即入园”成为市民的普遍期盼。作为面向公众开放、形式多样、具有一定游憩功能的公园绿化活动场地,口袋公园因其小巧多样、环境友好、方便实用等特点,被不少人称为“袖珍公园”。尽

管“口袋”不大,但胜在星罗棋布、绿意盎然,满足着人们对宜居乐业的要求,在车水马龙的城市中勾勒出一片片休憩的空间。

家门口、转弯处、隧道口,市南区通过对城市中老旧“边角料”见缝插绿地改造,让一个个方寸之地换了新颜。

做细:民生福祉 亲民便民

艳阳高照,绿荫葱茏,浮山栈道市南片区样板段建设完工,打造出了一条方便、温馨的景观栈道,让市民游客在登山时感受更为舒适。样板段采用智慧灯杆等现代化设备,实现人、物、公园功能系统之间的协同联动,通过智慧灯杆上的传感器及摄像头,能够及时发现和识别火情及其他突发情况,迅速发布信息,管理部门及时处置,从而提高工作效率,实现智慧管理。

在西部老城,观音峡路与西陵峡路交汇处的游园,依托滨海步行道打造,成为满足周边居民休闲、观海、健身等多方面需求的口袋公园。海乐园中心为景观亭,在遮风避雨的同时,可供市民游客休憩;园内铺装以透水胶粘石为主的新材料,颜色自然、质感细腻;局部还设置了柔性塑胶为主的儿童活动场地和包含各类健身器械的健身场地。

“现在我们晚上吃完饭,全家都愿意来这遛弯。”家住附近的陈女士说。

今年,市南区启动城市公园建设滨海步行道提升项目,对沿海一线(团岛西陵峡路—奥帆中心西)滨海步行道的游径系统及其沿线的公共绿地空间实施提升改造,目标是打造青岛“百步一景”的滨海景观带,推动建设“面朝大海、春暖花开”的最美海岸线。

“滨海步行道提升项目范围为西陵峡路至奥帆中心以西沿海一线空

间,全长约14.8公里。建设内容包括绿道导引系统、绿道公共绿地空间、绿道驿站系统。”市南区城市管理局相关负责人介绍,“目前,西陵峡路两侧的现有滨海步行道已基本贯通成型,按照全市统一建设要求,我们在局部进行更换铺装后划线导引,增加指示牌等基础设施,对沿线部分公共空间绿地进行品质提升,勾勒出前海一线壮丽的海滨风光,打造出一张独特的城市名片。”

做美:转角遇美 花海醉人

市南区坚持打造绿树成荫、繁花似锦、四季如画的靓丽风景,不断拓展市南人的“幸福地图”。

在香港中路上,随风飘扬的花草点缀在花台内,绿树在暖阳下悦动,路过的市民可以在此散步赏景,享受闲适、感受魅力。书城门口的街心花园更是人气满满,很多市民买了书之后在这里坐着阅读,在书海与花海之中徜徉。

“花海市南”项目突出精致、活力、时尚、幸福、高效的城市特质,实现宜居宜业的氛围感,营造更加舒适美观的城市空间和良好形象。“我们专门挑选了符合海滨城市生长习性的高性价比花卉草木进行合理配置,来构建独特的城市花廊,保证品种多样、色彩多样,形式多样。同时,保证花卉兼具观赏性、实用性和符合现代审美,为市民提供繁花景簇、立体芬芳的景观空间。”市南区城发公司相关负责人介绍。

错落有致的绿带、千姿百态的绿色植物、精妙的布局,扩展了市民的幸福生活空间,成为家门口触手可及的“诗和远方”。

目前,“花海市南”结合林荫廊道建设已完成200个节点施工,栽植、换栽各类草花约180万株,摆放花钵331

个。除了在“做美”上下功夫,项目还突出生态绿色,多栽植树木和灌木增加绿量,合理搭配乔灌木草藤果。

做韵:城市空间 靓丽贴心

在宁夏路与银川西路交叉口立交桥下,增植的灌木和群花摇曳多姿,小广场和休闲平台上,老人和孩童共享自然。市南区积极开发改造桥下既有空间,在“被遗忘的角落”见缝插“绿”,实现城园相融、人城和谐。“家周围有个小公园特别好,给我们老年人一个休闲娱乐的场所,早晚活动活动筋骨,幸福感十足。”刘女士说。

市南区城市管理局工作人员吕肖儒介绍,“宁夏路与银川西路交叉口立交桥下口袋公园在设计过程中,融合了石磨盘、拴马柱等大尧村民俗文化,围绕环境特色和人文风貌进行桥下空间创新优化,把城市历史文化元素有机融入公园建设,讲好历史故事,丰富文化内涵,让群众在享受美景的同时感受到历史文化韵味。”

大尧三路海韵琴行门口是音符跳动的音乐口袋公园,安娜别墅前是花卉美如画的爱情口袋公园,太平角一路建设了浪漫诗意、为“海”添色的海遇园……市南区坚持“以人为本”,“活化”更新,有效转化地方文化资源,使公共服务、文化设施的功能融入居民日常生活,确保靓丽空间能够深度参与市民生活,彰显城市特色品位。

城市更新是城市治理现代化的一道新命题,是激发城市发展活力、提升城市功能品质、改善人居环境的重要举措,也是提升群众幸福指数的重要民生工程、民心工程。今年以来,市南区不断推动公园城市建设,打造整体的、环境优美的休闲游憩场地,推进建设亦城亦景、城在景中的公园城市和“花海市南”,建造四季皆有景可观的“全季节花园”,让环境更加便民惠民。

■推窗见绿的市南区

